Entrer dans les métiers du français
LES MÉTIERS DU FRANÇAIS DANS LES DISPOSITIFS BILINGUES
13 avril 2018 8h30- 18h
AUDITORIUM Alliance française
101 Boulevard Raspail - 75006 Paris

L'ADEB et l’ASDIFLE organisent le vendredi 13 avril une "journée professionnelle" consacrée aux métiers du français dans les filières bilingues. Cette journée se déroulera dans les locaux de l’Alliance française, boulevard Raspail à Paris ; l’inscription en ligne sur le site de l’Asdifle (www.asdifle.com) est gratuite mais obligatoire afin d’estimer le nombre de participants (maximum 120 places), d’ici le lundi 9 avril. 
La journée se déroulera en 4 temps forts. Conférence d’ouverture de Laurent Gajo, vice-président de l'ADEB (Université de Genève) ; table ronde réunissant des représentants d'institutions ou de formation aux métiers du français dans les filières bi/plurilingues ; trois séries de trois ateliers permettant aux participants de construire un menu personnalisé sur la thématique ; temps de synthèse interactive en plénière pour clôturer les échanges de la journée.
[bookmark: _GoBack]A l'automne (date non confirmée), l'ADEB & l'ASDIFLE organiseront le second volet de cet événement annuel : une journée d'étude sur l'intégration des langues entre elles (FLE, FLS, langues de scolarisation dont français, ...) et avec les disciplines enseignées dans le secteur scolaire et universitaire. Au plan professionnel du 13 avril répondra donc celui de la recherche venant étayer les espaces professionnels des métiers de la langue française en situation de bi/plurilinguisme. 

Au plaisir de nous retrouver très prochainement ! 

Pierre Escudé, président de l'ADEB
